

## НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО

Вчера в колхозе имени Кирова Ошарская бригада, которой руководит Юрий Аплатов, приступила к уборке картофеля. Убраны первые гектары.

К уборке "второго хлеба" приступают остальные бригады сельхозартели. Будет использована вся картофелеворочная техника.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 108 (3070)  
Год издания XXIX

ЧЕТВЕРГ, 8 СЕНТЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

## УБЕРЕМ БЕЗ ПОТЕРЬ

Сегодня начинают убирать картофель в колхозе "Коммунар".

Работа большая, трудоемкая: "второй хлеб" надо убрать с площади 85 га. Бригадиры, механизаторы, все колхозники сосредотачивают главное внимание на том, чтобы корнеплоды были убраны с поля в самые сжатые сроки.

Как это выглядит практически? В бригадах на полном ходу 4 картофелекопалки, через два-три дня будет пущен картофелеворочный комбайн. Механизаторы коммунисты, работающие на картофелекопалках, П. В. Усков, А. Г. Клешнин, секретарь комсомольской организации А. Ф. Соколов уверены, что каждый

из них будет убирать по 4 гектара в день.

Работу организуют выборочно—прежде всего начали копать картофель на тех участках, где ботва уже высохла.

—Особенно хороший урожай картофеля,—говорит агроном А. Н. Клешнин,—у нас во второй бригаде (дер. Ломок). И вполне естественно, что наше внимание больше всего обращено туда. Запас картофеля в колхозе будет сделан прежде всего за счет этой бригады.

Бригадиры коммунисты М. И. Евстропов и И. Н. Пакичев проводят большую работу среди колхозников, добиваясь того, чтобы на картофельных участках работали все члены артели. Все

люди хорошо знакомы с материальной заинтересованностью на уборке картофеля.

Беседуем с секретарем колхозной парторганизации Б. А. Годуновым.

—Уборка картофеля,—говорит он,—важнейшая работа, и все наши коммунисты готовы трудиться на участках с темна и до темна, быть примером для всех.

—Сухое лето отрицательно повлияло на урожай картофеля,—говорит бригадир Евстроповской бригады М. И. Евстропов,—урожай его ниже прошлогоднего, но, собрав с участков каждый клубень, мы можем запастись его не менее прошлогоднего. Этого мы непременно добьемся.

В. МИХАЙЛОВ.

ОРГАНИЗОВАННО ВСТРЕТИМ ЗИМОВКУ

## КОРМА ПЛЮС ПОМЕЩЕНИЯ

В первые дни осени у колхозников сельхозартели имени Кирова масса забот. Одна из них—подготовка к предстоящей зимовке скота. От того, как будут подготовлены фермы к зиме, зависит увеличение поголовья скота и повышение его продуктивности.

Основой развития животноводства является прочная кормовая база. В этом году полеводы и животноводы полностью обеспечили общественный скот грубыми и сочными кормами. Они заготовили 392 тонны лугового, 874 тонны клеверного сена, 385 тонн соломы и 1368 тонн клеверного силоса. В корм скоту пойдет 60 тонн зерна. Это количество кормов позволит обеспечить потребности всего поголовья скота и в питательных веществах.

Все имеющиеся корма поставлены на строгий учет и переданы на хранение ответственным лицам. Солома будет скармливаться только в измельченном виде. Чтобы избежать перерасхода кормов, скармливать их будем после взвешивания, для чего на каждой ферме установлены весы.

В настоящее время необходимо отремонтировать животноводческие помещения. Вопрос этот мы обсуждали на правлении колхоза и партийном собрании, где было поручено возглавить ремонт ферм бригадирам полеводческих бригад Ю. Аплатову, Н. Звереву, В. Походенко, В. Смирнову и А. Юргину. Они обязались завершить подготовку помещений к 15 сентября.

К ремонту животноводческих помещений приступили все бригады, а Ошарская близка к завершению. Здесь переоборудован телятник, отремонтирован коровник. Осталось перестелать полы в свинарнике. Хорошо трудятся плотники А. Кондратьев, В. Соловьев, П. Аплатов, Ф. Томилов и А. Соловьев. Своевременно обеспечивал их пиломатериалами пилорамщик Н. Солоницын.

Механизацию трудоемких процессов возглавляет механик Владимир Иванович Чикишев. Под его руководством восстановлена подвесная дорожка на Ошарском коровнике.

Кажется, зимовку должны провести хорошо. Но дело упирается в размещение свинопоголовья. В старом свинарнике разместить 520 голов трудно, а новый, который строит «Межколхозстрой», в этом году нам не освоить. По условиям договора он должен был вступить в строй 1 сентября. Но свои обязательства «Межколхозстрой» не выполняет. Очень медленно строят.

Животноводы нашего колхоза приложат все усилия, чтобы в зимне-стойловый период полностью сохранить поголовье скота и повысить его продуктивность.

Н. ЛУГИНИН,  
секретарь парторганизации колхоза им. Кирова.

## ПО СЕМЕНАМ—УРОЖАЙ

Нашему району предстоит заготовить 13840 центнеров семян яровых культур, на 1 сентября эта задача выполнена лишь на 76 процентов. Полностью засыпали семена колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова, «Малокаменский», «Герой труда». Близки к завершению этой работы колхозы «Красная нива» и «Красное знамя».

Причиной необеспеченности плана засыпки семян во многих хозяйствах является низкий урожай. А неурожай прежде всего зависел от того, что поля были засеяны часто плохими семенами, с низкой всхожестью. Руководители хозяйств прекрасно это понимают. Однако, колхозы «Ошминский», «Память Ленина», «Прогресс», «Ир-Жара» и другие и в этом году оттягивают сроки очистки семян, что заведомо приведет к порче семенного зерна.

Очисткой семян по-настоящему не занимался еще ни один колхоз района. Колхозы имени Ленина, имени Свердлова, «Кодочиги» и ряд других на сегодня не имеют ни одного килограмма чистых семян.

Недопустимо плохо относится в ряде хозяйств к складским помещениям, не проводят соответствующей обработки, а результат—в колхозах «Заря», «Гигант», «Красное знамя» и некоторых других семена заражены клещем.

Прежде, чем засыпать семена на хранение, надо определить их качество. Для этого существует контрольно-семенная лаборатория. Но в настоящее время проверено в районе меньше половины засыпанных семян. И хотя в хозяйствах часто работают опытные агрономы, такие, как П. Е. Целищев (колхоз имени Ленина), В. И. Горев (колхоз «Малокаменский»), А. С. Чугунов (имени Тимирязева),—работникам контрольно-семенной лаборатории приходится выезжать в колхозы, чтобы самим отобрать образцы семян для анализа.

За последние два года в районе проведена некоторая работа по строительству зернохранилищ и крытых токов. Механизированные тока построены в колхозах «Коммунар», «Ошминский», «Герой труда», имени Свердлова. Намечается строительство таких же токов в других хозяйствах. Но во многих колхозах еще с этим дело обстоит плохо. В колхозе «Заря», например, хоть построен недавно ток, но при первом же дожде семена мокнут из-за неправильного покрытия. В колхозе «Заря» в этом году очень мало семян овса, по колхозу собрано их около 15 тонн. Но и они хранятся безобразно. Семена овса сильно влажные, не очищены от зеленого мусора. Засыпать такие семена на хранение нельзя, иначе они потеряют всхожесть. Плачевный опыт в этом отношении имеют колхозы «Заря» и «Ир-Жара», в обеих хозяйствах семена были засыпаны на хранение полностью, но весной их всхожесть оказалась не более 30 процентов, а некоторые пробы семян дали даже один процент всхожести.

Казалось бы, чего не хватает для дела? Зерноочистительными машинами колхозы снабжены. Люди тоже есть. Но у компетентных людей просто нет желания сделать как положено.

Срочные и строгие меры надо принимать в отношении засыпки семенного зерна. Руководителям хозяйств, и особенно агрономам, повторение прошлогодних ошибок просто непростительно.

В. СВИРИДОВА,  
агроном производственного управления.



Лидия Дмитриевна Путикова работает на свиноводческой ферме сельхозартели «Коммунар». В ее группе 23 свиноматки, от каждой из которых за один опорос получено по 10 поросят. Полученный приплод она полностью сохранила.

На снимке: Л. Д. Путикова.

Роль и авторитет парторганизации зависит от того, насколько последовательно она осуществляется принципы коллективного руководства.

Коллективность осуществляется тогда, когда коммунист активно участвует в обсуждении партийных дел, когда учитывается его мнение при решении вопроса, когда он сам принимает и выполняет решения.

За последнее время в нашей парторганизации значительно повысилась роль партийных собраний, как органов коллективного руководства.

Собрания проходят регулярно, в соответствии с установленными требованиями. Каждое общее партийное собрание леспромхоза и собрания цеховых парторганизаций тщательно готовится.

В подготовке собраний принимают участие рядовые коммунисты. Они заранее изучают положение дел на месте, готовят свои предложения, замечания, которые учитываются при выработке решения. Так, готовилось общее партийное собрание в июле. Оно обсуждало вопросы улучшения торговли в ОРСе леспромхоза. В подготовке этого собрания приняло участие более двадцати коммунистов. Они побывали в магазинах, пекарнях, столовых, сделали свои замечания, предложили по улучшению работы этих предприятий. Все разумные, деловые предложения были приняты коммунистами и нашли свое отражение в принятом решении. Собрание прошло активно.

Так же при высокой активности коммунистов прошли последние собрания в парторганизациях управления ЛПХ, Пижемского лесопункта, нижнего склада.

Мы обобщаем критические замечания коммунистов, высказанные на собраниях, и принимаем по ним соответствующие меры.

Важное значение придается у нас подготовке вопросов, которые будут приняты на заседаниях

## РУКОВОДСТВО КОЛЛЕКТИВНОЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ—ПЕРСОНАЛЬНАЯ

партикома ЛПХ и бюро цеховых парторганизаций.

Вопросов обычно ставим немного: один—два, но тщательно их готовим, к подготовке этих вопросов привлекаются не только рядовые коммунисты, но и специалисты, это дает возможность более глубоко проанализировать работу того или иного участка и принять продуманное решение.

Коллективность нужна для того, чтобы обобщить опыт многих, наметить правильные меры для решения стоящих задач.

Но чрезмерное увлечение обсуждениями и пусть даже хорошими решениями мешает практической работе, не дает возможности выполнить все эти решения. Поэтому В. И. Ленин строго предупреждал о том, чтобы коллективные решения обязательно выполнялись. Он указывал, что

Коллективность руководства является высшим принципом партийной жизни.

«... при всех без исключения обстоятельствах коллегиальность должна сопровождаться точным установлением личной ответственности каждого лица за точно определенное дело. Безответственность, прикрываемая ссылками на коллегиальность, есть самое опасное зло...».

В практической деятельности мы добиваемся, чтобы повышалась личная ответственность коммунистов за выполнение коллективно выработанных решений. Это мы делаем путем проверки исполнения принятых решений. Например, в августе была проведена проверка: как коммунисты Н. Ф. Полудняков, В. А. Насонов, В. Ф. Вторин выполняют постановления общего партийного собрания об улучшении массово-политической ра-

боты в мебельном цехе и лесозаводе № 1. Или: как коммунисты—главный инженер Б. М. Агафонников, начальник строительства Н. А. Милков выполняют решения парткома о строительстве и ремонте жилфонда. В ходе проверки исполнения принятых решений были вскрыты существенные недостатки, на которые проверяющие коммунисты указали руководителям этих цехов и секретарям парторганизаций, а партком потребовал от них личной ответственности за выполнение коллективно принятых решений.

У нас придается большое значение таким коллективным самодеятельным органам, как бюро экономического анализа, общественное бюро по техническому нормированию, бюро по рационализации и изобретательству, совет НТО, постоянно действующее производственное совещание. Работа этих организаций позволяет привлечь более широкий круг рабочих к управлению производством. Партийная организация направляет их деятельность таким образом, чтобы не было параллелизма в работе и не снижалась персональная ответственность кадров за порученный участок. Поэтому партийная организация большое внимание уделяет вопросам подбора, расстановки и воспитания кадров.

Для учебы кадров на предприятиях создан постоянно действующий семинар, где обучаются ИТР и руководящие кадры ЛПХ.

Указания ХХIII съезда партии о соблюдении Ленинских норм партийной жизни, о коллективности руководства, о всестороннем развитии внутрипартийной демократии, об укреплении партийной дисциплины лежат в основе всей работы нашей партийной организации.

И. СМИРНОВ,  
секретарь парткома ЛПХ

## К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

Приближается начало учебы в сети партийного просвещения. Коммунисты района готовятся к учебному году. В Буреволомской средней школе на днях прошло партийное собрание, на котором обсуждался вопрос организации учебы коммунистов в сети партийного просвещения.

Партийная организация поставила цель: охватить партийной учебой каждого коммуниста.



## НА СТРОЙКАХ ПЯТИЛЕТКИ

В Свердловской области недалеко от города Асбеста началось сооружение главного корпуса крупнейшей на Урале тепловой электростанции мощностью в 3 миллиона 500 тысяч киловатт—Рефтинской ГРЭС. Строители приступили к перекрытию реки Рефт. Со временем в тайге разольется почти на 50 квадратных километров Рефтинское море. Лесорубы очищают от леса бассейн водохранилища. Рядом со зданием будущей ГРЭС растут корпуса многоэтажных жилых домов.

На снимке: мастер смены Л. И. Гущина и начальник производственно-технического отдела В. В. Попов на участке строительства плотины Рефтинской ГРЭС. Фотохроника ТАСС

НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ

## ЛЮДЯМ НУЖНА КУЛЬТУРА

В связи с пятидесятилетием Советской власти перед районным культпросветом стоит ряд больших задач. Необходимо улучшить культурное обслуживание населения, расширить сеть клубов, киноустановок и библиотек, добиться, чтобы в каждой семье желанным другом стала книга.

Задачи большие, а срок малый. Справится ли наш культпросвет с ними?

В районе 29 сельских, профсоюзных и колхозных клубов, да два Дома культуры. Девять сельских библиотек, две городские и две районные.

Казалось бы, есть, где развернуться, есть, где силы приложить. И отдельные работники культуры неплохо делают это. В Ошминском клубе, например, никогда не гаснет самодеятельный огонек. Заведующая этого клуба, как и подобает молодости, все силы отдает делу. В этом клубе постоянно действующая агитбригада, во время посевной ошминские самодеятельные артисты сделали немало выездов на большие и маленькие площадки, выступления часто строились на местном материале. В этом клубе проведено ряд интересных вечеров: «Проводы русской зимы», праздник «Русская березка». Клуб неплохо оформлен, и всегда в нем—порядок.

Но если Ошминский клуб работает в условиях большого села, если в этом селе большая средняя школа, много учителей, то Большое-Ашкатский сельский клуб находится в других условиях. Школа только начальная, и заведующая клубом Н. И. Вторина—пожилая женщина. Однако, и

здесь действует агитбригада, постоянно выпускаются «боевые листки» и «молнии». Заведующая клубом частая гостья на фермах, в других местах работ.

Но есть и другие факты в районном культпросвете.

На долю 29 клубов в районе приходится десять концертных бригад. Пожалуй, маловато, особенно, если учесть то, что не все эти бригады равнозначны. По крайней мере, предварительный смотр показал неудовлетворительное состояние коллективов художественной самодеятельности.

В районе в настоящее время строятся новые клубы только два (Ложкинский и Одошнурский). В то же время в большинстве старых клубов требуется срочный ремонт. Охтарский клуб находится в аварийном состоянии. Ломинский клуб называют «тоской зеленой». Там нельзя топить печи, пол и потолок прогнулись, занавески—и те превратились в решето от ветхости.

Б-Ашкатский клуб так низок, что нельзя сесть на скамейку, чтобы посмотреть кино: головы мешают проекции.

А там, где клуб хороший, часто неподготовленный его заведующий. Б-Селковский клуб неплохой, с хорошим резонансом, но работы в клубе нет.

В районе нет ни одного специально подготовленного заведующего клубом.

Что и говорить—составление культпросвета в районе не радует. Необходимы срочные меры. Эти меры сейчас принимаются, что вселяет надежду на более лучшее положение клубной работы. Сейчас к работе в клубах привлекаются ре-

бата, окончившие среднюю школу, таких в районе уже восемь человек, все они заочно поступили в кульпросветшколу.

Отдел культуры совместно с районным Домом культуры разработал план учебы заведующих клубами на местах. Клубы разбиты по кустам, непосредственно на местах будет организован постоянно действующий семинар. Районный отдел культуры уделяет им много внимания.

Теперь на сессиях сельсоветов отчитываются клубные работники вместе с компетентными представителями Отдела культуры, которые предварительно проверили работу клуба.

В культпросвете, как и всюду, есть свои неиспользованные резервы. Главное здесь—уметь привлечь нужных людей к работе в клубе. Ошминский клуб сильный, потому что местная интеллигенция—душа этого клуба. Во Вторинском неплохо поставлена работа с детьми—здесь совместно с клубом работает лучшая в районе сельская библиотека. В Малокаменском клубе нередко школа проводит пионерские линейки и сборы.

Но не во всех клубах, а главное не в полной мере используется этот важный резерв культпросвета. Редко бывает, чтобы учитель вел кружок самодеятельности в клубе.

Среди руководителей колхозов еще существует мнение, что были бы сыты колхозники, а клуб—дело десятое. И не строят колхозы своих клубов. И не ремонтируются годами старые клубы и библиотеки. А ведь уже давно разбито это одряхлевшее мнение. Не хлебом единим сыт человек. Людям нужна культура и при этом—большая.

Ю. СУВОРОВ.

Лучших результатов в этом году добились доярки по колхозам: А. П. Шихова («Коммунар»), Н. М. Петухова («Путь к коммунизму»), О. Д. Курочкина (имени Тимирязева). Честь и слава передовикам соревнования!

<b>«ПУТЬ К КОММУНИЗМУ»</b>	1385	Степанова М. И.	999	Шабалова Л. А.	987	Клешнина В. И.	1028	Петрова Н. А.	1138
Петухова Н. М.	1547	Маякова А. М.	994	Татаринова П. А.	972	Скворцова О. И.	1027	Михалицына А. И.	1063
Тарасова З. А.	1537	Кудрявцева А. М.	893	Волкова К. И.	927	Королева Е. И.	1013	Шалапайкина И. Т.	1053
Цыганова Т. П.	1392			Бавилова Е. А.	927	Фадеева А. Г.	1005	Михалицына А. М.	1050
Антакова А. И.	1344			Яровикова А. М.	921	Клешнина М. А.	987	Вшивцева Л. Ф.	962
Дерышева А. М.	1331			Редькина Л. А.	908	Гоголева Л. С.	970	Михалицына Ф. Т.	940
Ямщикова А. И.	1315			Кожина Р. А.	899	Втюрина Ю. С.	960	Вшивцева Б. Ф.	939
Федяева Л. С.	1312					Тырикова В. А.	933	Великжанина К. Л.	888
Федяева В. А.	1270					Маштакова И. Х.	908	Вшивцева Т. Д.	865
						Куимова А. А.	830	Окунева А. Р.	864
<b>«КОММУНАР»</b>	<b>1345</b>					Крашенинникова З. Д.	668	Втюрина А. А.	839
Шихова Л. П.	1872					Хлупина А. П.	590	Вшивцева Л. Н.	822
Лукчева Ю. А.	1606							Унжакова Н. А.	794
Шихова И. И.	1544							Нечеева В. А.	742
Шихова Т. Х.	1339							Тырышкина В. Е.	722
Маковеева В. Г.	1531							Дербенева И. В.	711
Долгих В. С.	1482							Вшивцева Н. А.	708
Петрякова Т. И.	1449							Втюрина И. А.	702
Халманских Т. М.	1448							Шихова М. К.	582
Клепцова В. М.	1435								
Разживина Е. М.	1429							<b>«ПУТЬ ЛЕНИНА»</b>	913
Лежнина М. А.	1389							Втюрина Е. С.	1192
Евстропова Л. А.	1380							Поплаухина И. Г.	1069
Зубова А. А.	1348							Ложкина Г. В.	1028
Комарова М. И.	1344							Поплаухина Л. В.	1015
Хлушкина Е. К.	1327							Веселова П. П.	1010
Разживина Н. И.	1318							Перевалова Л. Г.	980
Комарова Н. А.	1196							Козлова Р. Г.	945
Чернышова Е. Т.	1191							Поплаухина Ю. Д.	938
Соколова М. Н.	1188							Иревалова А. Д.	909
Шимбуева Е. А.	1183							Перевалова Л. М.	873
Пакичева В. М.	1129							Малышева К. Ф.	859
Тимофеева Е. Г.	1035							Поплаухина В. Е.	840
Тимофеева З. Е.	985							Цветкова А. М.	826
Барнева Г.	927							Поплаухина А. Е.	747
Шихова Л. И.	429							Куклина Р. Д.	746
								Чурашова П. С.	589
<b>ИМ. ТИМИРЯЗЕВА</b>	<b>1290</b>								
Курочкина О. Д.	1525							<b>«КОДОЧИГИ»</b>	900
Березина В. П.	1448							Смирнова В. Г.	996
Березина Л. И.	1422							Питилимова В. М.	961
Тимофеева И. Г.	1249							Жукова М. Я.	938
Вершина Л. Е.	1210							Кодочигова Н. П.	915
Соколова Н. И.	1072							Питилимова А. С.	895
Комарова С. Н.	1067							Храмцов Н. В.	846
								Исупов Н. А.	759
<b>«ПРОГРЕСС»</b>	<b>1222</b>								
Соловьев Г. А.	1453							<b>ИМ. СВЕРДЛОВА</b>	872
Вершина Л. П.	1256							Втюрина Н. Н.	1278
Смотрина В. С.	1251							Вершина Л. И.	1030
Галышева А. К.	1227							Втюрина Е. Я.	995
Подковырина З. А.	1222							Втюрина Л. Ф.	955
Подковырина К. А.	1215							Иванова Н. П.	885
Гудина А. И.	1193							Трушкова З. М.	869
Савиных Л. М.	1187							Виноградова Т. И.	864
Кудрявцева З. А.	1159							Втюрина М. Е.	847
Зайдеева А. Ф.	1137							Трушкова Н. А.	842
Савиных В. П.	1048							Виноградова Л. Ф.	827
Фаустова Г. А.	1019							Степанова З. Ф.	787
								Жукова В. Н.	784
<b>ИМЕНИ КИРОВА</b>	<b>1147</b>							Краева М. Е.	775
Лопатина Л. В.	1302							Виноградова Н. В.	770
Чикишева З. С.	1273							Жукова В. Г.	750
Журавлева Д. К.	1259							Трушкова В. А.	748
Солоницына А. К.	1253							Чугунова Е. С.	611
Окунева В. М.	1248								
Тыринова А. Ф.	1235							<b>«ИР-ЖАРА»</b>	811
Безденежных В. А.	1212							Перминова З. Н.	969
Перевалова Н. В.	1182							Злобина Т. А.	959
Солоницына Л. В.	1178							Илотникова Е. А.	903
Смирнова В. Г.	1103							Степушева Н. И.	839
Кудрявцева И. И.	1085							Лебедева А. Т.	820
Солоницына Л. А.	1077							Кудрявцева З. И.	818
Аплатова Г. В.	1075							Яровикова А. Н.	807
Герасимова М. В.	1074							Шурнина О. А.	782
Трушкова Л. А.	1073							Лебедева В. Н.	776
Лачкова Т. П.	1059							Кудрявцева А. К.	769
Аплатова Р. Н.	1027							Втюрина В. Ф.	753
Аплатова З. А.	1015							Кудрявцева А. Е.	752
								<b>«КРАСНОЕ ЗНАМЯ»</b>	719
<b>МАЛОКАМЕНСКИЙ</b>	<b>1035</b>							Рябкова Е. С.	914
Микишева А. Л.	1181							Таксатова Т. В.	744
Гогузева М. Н.	1133							Маякова В. С.	691
Щелкунова Г. В.	1103							Романова М. Н.	658
Фомичева А. Е.	1087							Маякова Е. И.	614
Громова Л. М.	1046								
Каталова А. Н.	1023								
Редькина Т. Д.	1020								
Яровикова Н. И.	1020								
Шалагинова Т. Ф.	1007								
Серкова В. И.	995								

## СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

ДАННЫЕ ЗА ВОСЕМЬ МЕСЯЦЕВ  
1966 г.  
(в килограммах от коровы)

Доярки и пастухи! Неослабно боритесь за высокую продуктивность молочного стада! Выполнение обязательств — дело вашей чести!

# ВОЙДИ В МИР КНИГ

ПРИБЛИЖАЕТСЯ год, когда вся наша страна будет праздновать свое 50-летие. Чтобы юные читатели лучше представляли себе полу векаовой путь Родины, необходимо знать историческое прошлое нашего народа.

Может быть, читатели никогда и не задумывают над тем, любят ли они историю. Возможно, просто любят читать такие книги, как «Дальние страны», «Рассказы о Чапаеве», «Детские и школьные годы Ильи». Написаны они так, что от них не оторвешься.

А ведь это—история. Глядишь, человек и сам не заметил, как полюбил ее. И ему уже мало того, что есть в школьном учебнике, он желает знать больше, шире, глубже.

Хочется дать совет этим юным читателям.

Учащиеся начальных классов с интересом прочтут произведение Линевского «Листы каменной книги».

... Маленького мальчика Льока сородичи объявили колдуном. Может быть, это волшебная сказка? Нет. Так было или вполне могло быть в очень далекие времена. Это повесть о людях, которые жили на берегах Онежского озера 3—4 тысячи лет тому назад.

Есть еще одна книга о людях каменного века—«Повесть о Манко Смелом». Ее автор писатель Писарев.

Писатель Гурьян подарил вам, ребята, книгу «Набег».

... Там, где речка Рублянка впадала в Пятку Великую, на широком холме выросла крепость—детинец.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ МЕДВЕЖИЙ УГОЛ

Смирновский—далекий лесной поселок. Здесь живут и трудятся рабочие Унженского лесоучастка. Недавно они прислали в редакцию письмо, где пишут о своем отдыхе.

«Уезжаем на работу в 6 часов утра, а домой возвращаемся в 9—10 часов вечера. У нас два выходных дня в неделю», — говорится в письме, которое подписали 9 человек.

«Сколько раз мы просили киномеханика Вохминцева, чтобы он привозил кинофильмы в выходные дни, но он делает, как ему вздумается», — продолжают в своем письме рабочие.

Вохминцев обслуживает два поселка — Унжу и Смирновский. В один из выходных дней он должен быть на Унже, а во второй день — на Смирновском. Но появляется—когда ему вздумается. А были случаи, что вместо себя присыпал показывать кино дочь.

Вот не из-за таких ли, равнодушных к порученному делу, и создается репутация медвежьих углов. «Кино нет, электричество — тоже, даже радио не говорит», — скажет какой-нибудь скептик, побывав в таком месте,—как только здесь люди живут! И невдомек ему, что не по нужде живут и работают здесь люди.

Не должно быть глухих мест. И если где-то они все-таки сохранились, то в этом виноваты люди, подобные Вохминцеву.

В. ИВАНОВ.

## ВОТ ТАК ДОГОВОР!

Наш колхоз имени Кирова заключил договор с объединением «Сельхозтехника» о том, что последнее продаст и доставит на станцию Тоншаево 120 тонн фосфоритной муки. Станция Тоншаево расположена рядом с нашими землями. Оттуда мы можем вывозить удобрения в любое время года. Но объединение «Сельхозтехника» договора не выполнило. Вместо указанной станции, удобрения были доставлены в Шахунью, которая от центральной усадьбы колхоза расположена без малого в сорока километрах. В то время дорога в Шахунью ремонтировалась, да и транспорт у нас был занят. Поэтому 60 тонн удобрений пролежали на складах в Шахунье три месяца. За amortизацию складов и хранение фосфоритной муки, объединение «Сельхозтехника» списало с колхоза 69 рублей 30 копеек.

—Правильно сделали,—говорят руководители «Сельхозтехники».

А вот правильно ли они сделали, нарушив договор, адресовали удобрения на другую станцию?

П. ГЕРАСИМОВ,  
агроном колхоза.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.

Построил эту крепость великий князь киевский—Ярослав Мудрый. Опасался, не напали бы половцы, не пробрались бы враги к Киеву. И вот пришла большая беда... С этого и начинается повесть.

А вот повесть Рубинштейна «Потомки мореходов». Книжка эта расскажет вам историю кораблика, который зовут—«Ботик Петра Великого», и познакомит с царем-мореплавателем Петром Первым.

Другая книжка писателя Гурьяна «Мальчик из Холмогор» рассказывает о племяннике Михаила Васильевича Ломоносова, который стал впоследствии крупным русским физиком и астрономом.

«История крепостного мальчика»—так называется книга писателя Алексеева, которая расскажет вам о крепостном праве. «Митька, друг мой! Никогда тебя не забуду! Никому тебя не отдам!»—говорил капитан... А сам проиграл своего маленького друга в карты.

Алексеев написал еще одну книгу: «Жизнь и смерть Гришатки Соколова». Крестьянский мальчик играет в шашки с самим царем-государем. Страшновато, но играет. Однако шашки—это так, между делом. Главное—война. Вот тут уж Гришатка не трусит. Ведет себя героем. И смерть принял геройскую—закрыл собой царя-государя...

А вот книга Прилежаевой—Барской «Крепостной художник» повествует о горестной и глубоко несчастной жизни большого художника Тронинина.

С великим русским полководцем Александром Суворовым познакомят вас книги Григорьева «Александр Суворов», Грусланова и Лободина—«Шпага Суворова».

Прочтите эти книги! Они вам понравятся.

Н. КОЧКИНА,  
заведующая детской библиотекой



В течение нескольких дней болгарский город-курорт Варна жил крупным культурным событием—III Международным конкурсом артистов балета.

На снимке: Юрий Владимиров и Нина Сорокина (СССР), получившие первую премию с золотой медалью.

Фото БТА—ТАСС

## ПЕСНЬ ВО СЛАВУ ЧЕЛОВЕКА

СОВЕТСКИЕ ВОИНЫ одного из подразделений готовились к бою. Они уже забыли несколько атак фашистов и усталые, промокшие, под холодным дождем должны были снова сражаться. Напряжение росло. И вдруг бойцы услышали стихи. Молодой минометчик громко читал:

Жалок тот, кто перед битвой  
Укрывается трусливо,  
Вечно думает о смерти  
И горюет молчаливо.  
Все равны мы перед смертью,  
Всех разит ее копье,—  
Лучше славна я кончина,  
Чем позорное житье.  
—Верные слова,—одобрили солдаты.—За родную землю, как львы, будем драться!

И когда прозвучал сигнал атаки, вместе с бойцами шли в сражение и только что прочитанные стихи великого грузинского поэта Шота Руставели из его поэмы «Витязь в тигровой шкуре».

В основе поэмы—история сильной, возвышенной любви, для которой не страшны самые тяжелые испытания. По воле злой силы разъединены два любящих сердца. Красавица Нестан-Дареджан исчезает. Витязь Тариэл разыскивает возлюбленную, но безуспешно. Отчаявшись, он уединяется в пустыне. Там его находит рыцарь Автандил. Приняв клятву побратимства, герой продолжают поиск. Наконец, они нападают на след Не-

стан-Дареджан и освобождают ее из неприступной крепости Каджети. Нестан и победители радостно возвращаются в родные края, где Автандила ждет прекрасная Тинатин.

Повествуя об этой истории, Руставели создал многие человеческие образы. Его персонажи обладают богатырскими физическими и духовными силами. Они—живое воплощение мужества, благородства, высокой нравственности. Их идеал—содержательная жизнь, полная красоты, радости, светлых устремлений. Для каждого из них превыше всего любовь к Отчизне, верность долгу.

Герой Руставели презирают трусость, малодушие. Во время морского сражения Автандил один борется с врагом. Тариэл совершает бесстрашный поход против мятежных хатавов, проявляет чудеса храбрости при взятии Каджетской крепости.

Во имя дружбы и победы над злом герои поэмы готовы идти на любые испытания, способны преодолеть любые препятствия:

Ради друга недостойно  
Уклоняться нам от бед.  
Если друг не будет счастлив,  
Счастья нам на свете нет.

Узнав, что Тариэл оказался в беде, Автандил оставляет родной очаг, разлучается с возлюбленной и спешит ей на помощь. И прекрасная Тинатин оказывается достойной своего избранника: она одобряет решение Автандила, благославляет его в опасный путь.

Принимая дружескую помощь Автандила, и Тариэл в свою очередь клянется помочь ему во всем. Для него также нет ничего на свете «друга верного дороже».

Сердечное товарищество индийца Тариэла и араба Автандила, а также их третьего собрата мульгазирида Фридона как бы однажды возвращает дружбу народов.

Блестящие афоризмы, щедро рассыпанные по всей поэме, по праву вошли в сокровищницу народной мудрости.

С. КОНЕЧКИН.

Зам. редактора  
Ю. В. СУВОРОВ.

5 сентября окончился последний срок уплаты страховых платежей. За просроченные платежи начисляются пени в размере 0,1 процента за каждый день просрочки. Недоплату можно уплатить: в сельской местности — в сельском Совете, в рабочих поселках — в сберегательной кассе.

Испекция госстраха.

Соловьевской восьмилетней школе требуется техничка. Квартира предоставляется.

Обращаться: деревня Малокаменское.

Школа.